2015
AEDB    CURSO DE ENGENHARIA     ROT 29

TÍTULO: EQUILÍBRIO DE UM CORPO EXTENSO RÍGIDO  

TEOREMA DE VARIGNON

OBJETIVOS GERAIS

Ao término desta atividade o aluno deverá ser capaz de:

· Comprovar as condições de equilíbrio de um corpo extenso

· Calcular o torque resultante, em relação a um eixo, de duas ou mais forças coplanares

· Verificar as condições de equilíbrio de um corpo extenso rígido

MATERIAL NECESSÁRIO

· 1 conjunto com 2 tripés com hastes e 2 alinhadores RHR

· 2 dinamômetros de 2N

· 1 travessão graduado

· 2 conjuntos de pesos com gancho-lastro de 2 e 3 massas 

ANDAMENTO DAS ATIVIDADES


     

            

             

      





1. Determinar o peso do travessão:  P = ______________N

2. Determinar o peso de cada conjunto de gancho-lastro e massas acopláveis.

P1 = _____________N      e       P2 = ______________N

 3.   Zerar os dinamômetros na posição vertical de medida ou arbitrando como zero, os valores registrados.

4. Posicione o travessão horizontalmente, subindo ou descendo os dinamômetros, liberando-os de seus fixadores.

5. Utilizando os 2 conjuntos de pesos, aplique as forças P1 e P2 nos encaixes graduados do travessão. 

6. Meça as forças nos dinamômetros:       R1(esquerda)=_________N     e     R2(direita)=__________N.

7. Faça um esboço com as distâncias (em cm) e as forças atuantes sobre o travessão.


     8.  Para melhor organizar os valores, preencha uma tabela relacionando forças, distâncias e torques

                                                                                [N]           [cm]            [N.cm]

                                                             R1 .........                
                                                             P1.. ...........                     

                                                             PT..............                     
                                                             P2..............                     
                                                             R2..............                    
9. Sabemos que as duas condições (necessárias e suficientes) para que um corpo extenso rígido esteja em equilíbrio são:
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    O torque é calculado pelo produto força x alavanca e sua unidade é [N.m]  ou [ N.cm]  ou  [N.mm]
     A força resultante (FR) das forças atuantes sobre o corpo deve ser nula, o que garante a ausência de movimento de translação. O torque (ou momento) resultante (TR) das forças atuantes sobre o corpo, em relação a um eixo qualquer, deve ser nulo o que garante a ausência de movimento de rotação.
10. Conhecidas as forças atuantes sobre o travessão, verifique a condição de equilíbrio calculando a força resultante.  FR = ___________N 
11.Conhecidas as forças atuantes e distâncias em relação a um eixo qualquer, verifique a condição de equilíbrio calculando o torque resultante. TR = _______N.cm

12. Discuta a validade da seguinte afirmação: “ Num corpo extenso rígido sujeito a ação de várias forças coplanares, o momento resultante em relação a um eixo perpendicular em um ponto qualquer do plano, é igual a soma dos momentos das componentes em relação ao mesmo eixo”. Esta expressão é conhecida como  Teorema de Varignon.
      13. Verifique que alterando as posições dos pesos P1 e P2 também ficam alterados os valores medidos pelos dinamômetros. Justifique baseado no Teorema de Varignon___________________________
 14. A partir das 3 forças verticais para baixo e utilizando as condições de equilíbrio do corpo extenso, calcule  valores mais precisos das forças verticais para cima (reações).

                  R1 =______________N       e      R2 =______________N

 15. A seguir, calcule os erros relativos destas forças em relação aos valores medidos nos dinamômetros.
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